

# 多地警方破获多起非法从事网络支付案 看网络“黑钱”如何暗度陈仓

《人民日报》张璁

近日,公安机关破获多起非法网络支付案,调查发现,通过这些非法平台,网络“黑钱”跨境转移,网络“黑灰产”滋生蔓延。认识非法网络支付平台的危害,防范不法分子利用公众账户已经迫在眉睫。

支付宝、微信支付等为人熟知的拥有合法牌照的网络支付手段,一般称为“第三方支付”。而“非法网络支付”则是指违反国家规定,在未取得许可证的情况下,非法从事资金支付结算业务,为各类网上活动提供资金“代收代付”服务。

记者在调查中发现,近期,各地警方陆续破获多起非法网络支付案,犯罪分子利用技术手段层层伪装,虚构交易场景规避监管,充当各类违法犯罪理想的“收款助手”,其智能化、高效化的资金分解移动能力已超过地下钱庄,甚至被用于各类非法资金的跨境转移,客观上成为各类违法犯罪活动的帮凶,也为不少网络“黑灰产”提供了滋生的土壤。



## 给违法犯罪提供资金渠道

2019年8月26日,在公安部经侦局的统一部署指挥下,辽宁大连警方在北京、上海、深圳3地,同时对长期非法从事资金结算业务的深圳市爱贝信息技术有限公司核心人员集中收网,抓获一批犯罪嫌疑人,冻结涉案资金4亿余元。

爱贝公司主打“聚合支付”,长期以来一直以行业龙头的形象示人。鲍波(化名)是深圳一家手游开发企业的创始人,直到他公司在爱贝账户上的资金被警方冻结,他才恍然大悟,原来这家所谓的“聚合支付”公司,还有不为人所知的另一面。

原来,爱贝公司对外声称的“聚合支付”其实与真正的聚合支付并不是一回事。据警方介绍,合法的聚合支付是把多家第三方支付提供的支付接口聚合到一个平台上面(例如“多码合一”),但并不进行资金清算。“聚合支付实际上只是通过技术支持把几个账号‘聚合’到一起,但提供技术支持的公司不能碰资金。”大连市沙河口公安分局经侦大队副大队长范延群说。

但爱贝公司的“聚合支付”却完全变了样,在未取得第三方支付牌照的情况下,不仅获取了第三方支付的支付接口,而且还在公司内部设置了“资金池”,对外非法提供支付结算业务。在这种模式下,由爱贝公司控制的企业或个人支付账号先替有需

求者把钱收到手,扣完佣金后再把剩下的钱转给实际收款的商家,实际上是给资金做了一道“隔离墙”。在爱贝公司的平台上,大量网络“黑灰产”利用这些支付账户实现资金往来,其中甚至有淫秽色情网站向“用户”收取的赃款。

“非法网络支付行为是各种犯罪的‘帮凶’,为他们不法牟利提供渠道。”范延群说,像爱贝公司的这种“聚合支付”,能让犯罪分子将违法交易隐藏在真实交易之下,或是进行多层资金流转,给警方的调查设下重重障碍。最终,公安机关抽调专业数据分析师和精干侦查员,依托大数据分析,对千万条级别数据进行资金关系穿透,才精准锁定了犯罪主体深圳市爱贝信息技术有限公司及主要控制人。

万元,扣押违法所得1100余万元,查封房产3套,缴获银行卡、电脑、手机、U盾等涉案物品,非法经营金额累计达15亿余元。

董丽(化名)曾是“抓蛋”平台上的一名会员,经人介绍说在这款APP“兼职”可以赚不少钱后,平时无业在家带孩子的她就动了心。但事实上,她的“兼职”仅做了几个月,第三方支付机构就发现其资金往来异常,进而封冻了她的账号。

“从表面上看,赌客到会员、会员到指定账户间都是普通的个人对个人的转账,但实际上却是在帮违法犯罪分子转移资金。”办案民警梁洪超说,这些资金主要是赌博、私彩网站给客户的回款,以及境外赌博网站和境内犯罪团伙的违法所得,其行为严重破坏了我国的金融管理秩序,社会危害性巨大。

## 不要随意出租出借个人账户

“非法网络支付平台虚构商户交易场景,违反国家反洗钱相关管理制度的基本要求,影响交易的真实性判断。”中国银联风险控制部高级主管王宇表示,非法网络支付平台利用其操控的支付机构关联账户反复入金、出金,隐匿资金实际路径帮助非法资金转移,给追查非法资金造成障碍。

事实上,非法网络支付平台为非法资金“打掩护”正是其牟利的手段。据了解,

成立于2010年的爱贝公司最初通过技术研发将多家第三方支付聚合起来,实现了“一码支付”,但在经营中,尽管整体交易资金量很大,可单纯收取技术服务费的盈利却并不多。而当爱贝公司设立“资金池”后,一方面可以用空壳公司做掩护,替违法活动收钱,赚取高额佣金;另一方面,“资金池”里的巨额沉淀资金还可以被挪作他用,赚取投资回报,公司盈利也因此迅速攀升。

在享受互联网支付带来便捷的同时,广大消费者该如何防范避免被非法网络支付平台所利用?“不要随意出租、出借自己的个人银行账户、支付账户等,也不要将个人身份信息出卖给他人使用,注意保护好个人隐私信息。”网联清算有限公司风险合规部高级经理胡海洋建议,在消费时不要随意打开可疑网站、下载可疑APP,更不要随意接受他人扫码请求,消费支付时要核对消费场所名称与商家信息是否一致。

公安部有关负责人表示,非法网络支付不仅造成大量资金脱离监管视线,危害金融安全,而且还极大地助长了电信诈骗、网络赌博、传销等犯罪活动发展蔓延,社会危害巨大。此外,非法网络支付还催生出公民信息买卖、银行卡买卖、虚假商户注册等黑灰产业链,扰乱经济市场秩序。公安机关将持续严厉打击此类违法犯罪活动,切实维护金融市场秩序,维护百姓资金安全,净化支付市场环境。

# 海军微山湖舰:今年春节,我们不回家



新华社 黎云

起航整整20天后,电航兵杨振的儿子出生了。

“母子平安,6斤6两。”1月12日,家里人几经辗转,把消息传递了过来。军舰上的广播站赶紧制作了祝福词,在晚饭的时候向全舰官兵报告喜讯:本次护航第一个护航宝宝出生啦!

此时的杨振和他所在的海军微山湖舰,正在北阿拉伯海域参加“海洋卫士-2020”中巴海上联合演习。没有手机信号,消息通过公用微信账号留言传给了副政委,然后才传递给杨振。

作为8次承担护航任务的远洋综合补给舰,微山湖舰创造了中国海军历史上执行护航批次最多、护航商船最多、累计护航航程最远等20多项纪录。

如果再要增加一项纪录,估计微山湖舰也是诞生“护航宝宝”最多的军舰,孩子们被取名为启航、护航、亚丁……

## “定海神针”

“海洋卫士-2020”中巴海上联合演习14日结束之后,微山湖舰即切换任务至第34批护航编队,开赴亚丁湾接替第33批护航编队。根据行程推算,抵达亚丁湾的那一天,差不多刚好除夕。

这次任务让一级军士长符广海犹豫再三。儿子今年要高考。聚少离多本来父子俩感情就淡寡,高考的时候他还不在身边,怕是一辈子要遭埋怨。

符广海还是去了,机电部门实在是离不开他。远海航行缺个行家里手是不行的。前几次护航,符广海立过大功,几次故障都及时排除。在军舰上,老兵就像定海神针,有他们在,大家心里就踏实。

## “护航功勋舰”

补给部门工程师王杰也是一名老兵,8次护航都参加过。1200多天都在亚丁湾上漂泊,差不多占了他军旅生涯的四分之一。王杰印象最深刻的是执行第一批护航任务时,很多官兵对远洋任务心中没底。“只知道是去打海盗。”王杰说,但去多久,一旦有事如何处置,大家心里也是个问号。

王杰的经历其实也是中国海军跨越岛链,走向深蓝的过程。今天的王杰早已没了当年的困惑。他所在的补给部门,在海上实施了286航次的补给,积累了丰富的经验。“每次护航回来,工作流程和舰艇设备都要进行改造和升级。”王杰说。

今天的微山湖舰已经完成了135批976艘船舶的护航,成为“护航功勋舰”,舰上的各种设施也更加合理,更加符合远洋补给需要。

同样参加过8次护航的液货班长罗祥生还记得当年每人每天限量供应淡水。“现在我们增加了淡化水设备,不会那么窘迫了。”罗祥生说。

不仅是淡水有了保障,舰上的垃圾分类也做得很好。每个舱室都安置了分类垃圾桶。舰员喝完矿泉水后都习惯性用手将塑料瓶挤压捏扁,放到可回收物的桶里。

舰上的跨洋电话也畅通无阻,基本上能够满足官兵业余时间打电话不排队。“不像第一次护航,一个月能通上一次电话就不错了。”罗祥生说。

## 第一批女兵

不停地有人加入微山湖舰。2014年,微山湖舰上来了第一批女兵。8名女兵像小白鸽一样,给枯燥的远航生活带

来了生机,舰上策划一台文艺晚会再也不需要男扮女装。舰上生活虽然艰苦,但大多数女兵都在义务兵服役期满后选择留下来,如今舰上有5名女兵。

操舵兵陈丽雪是5名选择留下来的女兵之一,这些年,她随舰参加过护航,还参加过也门撤侨行动。除了在驾驶舱值更,陈丽雪还要兼职做一些文体工作,比如播音。这次演习中,女兵们在甲板招待会上为中外宾客表演了茶艺和舞蹈,抢镜夺目。

跟“老人”们相比,中尉军官刘心怡是个新人。2019年7月,刘心怡刚刚从大连舰艇学院毕业,分配上了微山湖舰,成为微山湖舰上最新的血液。第一次远洋航行,第一次出国,第一次参加联合演习,刘心怡比一般人牵挂要少一些,心情也要激动一些。“也许还是会想家,想我的爸爸妈妈。”刘心怡说。

### 寻亲公告



某女孩,2011年10月21日下午,在义乌市江东街道钓鱼矶公园路边台阶发现女性弃婴一名。身体健康,无明显特征,无随身携带物。

请孩子的亲生父母或者其监护人,持有效证件与义乌市民政局联系,联系电话:0579-85271575,联系地址:义乌市江东中路2号501室。即日起60日内无人认领,孩子将依法安置。

义乌市民政局  
2020年1月17日